

覃塘公安分局着力打造反诈宣传统一战线

本报讯（记者梁启勇）“买卖银行卡，出租、出借银行卡，以及帮助陌生人转账都涉及违法犯罪，覃塘区已经有很多人被公安抓了，所以提醒大家千万不要为了一点小钱，把自己的银行卡借给别人使用，他们都是用来帮诈骗、赌博转账的！刷单是诈骗，网络贷款未收到钱就先叫转账的是诈骗，冒充公安、检察院、法院叫你转账的是诈骗！”9月8日下午，记者到覃塘公安分局采访，刚好该局反诈中心发展了一名反诈宣传志愿者小李，小李现场操作，将覃塘全民反诈微信群一条反诈宣传信息转发至亲朋好友的微信群和朋友圈。这是小李成为反诈宣传志愿者后的第一个任务，也是他真心悔过的实际行动。

小李是覃塘区石卡镇人，20多岁，某网络公司员工。今年4月，小李多年未联系的初中同学张某突然出现，在贵港市城区请他喝奶茶。期间，张某谎称自己的银行卡被冻结了，要求借用小李的银行卡和手机，帮忙转一笔账。出于同学情谊，小李答应了。在喝奶茶的两个多小时里，张某利用小李提供的银行卡、手机等工具帮助电信网络诈骗等犯罪分子转账10万多元。不久，小李名下银行卡因涉嫌接收并转移非法资金而被冻结。鉴于小李出借银行卡是出于朋友义气，不是以营利为目的，情节相对较轻，覃塘公安分局民警教育后对小李从轻处罚。小李认识到了自己的错误，当即表示愿意做覃塘公安分局反诈宣传志愿者。

小李的转化，是覃塘公安分局着力打造反诈宣传统一战线的一个缩影。

为了遏制电信网络诈骗案件高发的态势，今年以来，覃塘区委、区政府高度重视打击治理电信网络诈骗工作，多次召开专题研讨会，就如何有效开展反诈宣传等工作作了具体部署，还在有限的经费中拨款30万元作为专项经费，保障反诈宣传工作顺利开展。覃塘公安分局认真贯彻落实区委、区政府的工作部署，由分局反诈中心牵头，从分局各单

位抽调精干人员，于今年年初组建了专职反诈宣传队，开展有针对性反诈宣传活动。

考虑到辖区涉案银行卡问题突出，大批年轻人为了所谓的兄弟朋友义气和个人私欲利益，从而出借出租出借本人名下银行卡和密码给诈骗团伙使用，最终被用于诈骗、网络赌博等违法犯罪行为的资金转移，宣传队吸取以往传统宣传手段的弊端，从宣传深度、宽度、精准度方面加以创新，在严厉打击涉“两卡”违法犯罪的同时，积极开展一批曾被诈骗的受害人，说服其放下思想包袱，成为分局反诈宣传志愿者，以自身经历向身边亲朋好友宣传反诈防诈知识。

另一方面，针对曾参与过出借出租出借银行卡给诈骗团伙的犯罪嫌疑人，情节相对轻微的，经做思想工作，认识到错误后，也发展为分局反诈宣传志愿者，让他们在亲朋好友微信群里、朋友圈中现身说法，宣传违法犯罪经历以及需要承担的法律后果，提醒亲朋好友切勿为了少许利益，轻信他人花言巧语，出租出借银行卡和密码给诈骗团伙，避免被司法机关惩戒处罚。

一种是曾被诈骗的受害人，一种是涉“两卡”违法犯罪嫌疑人，身份特殊，都是电信诈骗的经历者，由他们向身边亲朋好友现身说法，宣传效果更有说服力。

刘女士是覃塘区东龙镇人，某电信公司的员工。2021年底，刘女士在网上认识的网友提出要借用银行卡，帮忙转账5万元。刘女士贪500元好处费，不加思考就帮了这个忙。今年2月，刘女士的银行卡被他人利用于电信诈骗犯罪洗钱而被冻结，其行为已涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪，被公安机关惩戒处罚；五年内不许新开立银行卡账号和手机卡业务，不许使用网银支付，生活用钱只能到银行柜台存取现金。

“试问一下，在当今社会要是不能使用网银、微信、支付宝等网络支付，生活质量将会大幅度

降……”经宣传民警说法说理，刘女士认错知悔悔错改错，主动提出愿做覃塘公安分局反诈宣传志愿者。

刘女士不单积极学习反诈防诈宣传知识，还积极转发反诈中心编辑的反诈宣传案例到亲友微信群，扩大宣传面，是覃塘全民反诈微信群中最活跃的反诈宣传志愿者之一。近日，她有一个堂弟私下多次动员兄弟姐妹出借银行卡转租给诈骗团伙实施犯罪以此牟利，兄弟姐妹们都有点心动。刘女士了解情况后，于9月5日在兄弟姐妹微信群和朋友圈转发了“银行员工被诈骗170万，每天开展反诈宣传，曾认为自己不可能被骗”这个反诈宣传案例，还用自己的亲身经历，提醒亲友们不要贪小利失大利。在刘女士的劝诫下，兄弟姐妹们打消了出借银行卡的念头，那位堂弟也受到了震慑，不敢再提出借银行卡了。

截至9月15日，覃塘公安分局已发展了500多名反诈宣传志愿者，遍布全区各个乡镇（街道），在他们的共同努力下，辖区内今年涉及电信网络诈骗案件银行卡数量呈逐步减少趋势，电信网络诈骗案件发案率也明显下降，从今年1至5月平均每月20起，下降到6至8月平均每月13起，宣传效果显著。

覃塘公安分局反诈中心负责人表示，目前反诈中心按照分局党委的部署，不断加大工作力度，巩固壮大反诈宣传统一战线队伍，形成“党政主导、公安主力、全民参与”的反诈宣传格局，不断提高群众的反诈防诈意识，力争2022年年底将覃塘区电信网络诈骗案件发案总数控制在200起以内、2023年年发案数控制在100起以内，全力扭转电信网络诈骗案件发案率高的被动局面。



我市一案件列为公安部督办重点电诈案件

本报讯（记者梁启勇 通讯员叶小燕）9月16日，市公安局刑侦支队联合港南公安分局办理的“6·30”特大电信网络诈骗案件70余起，涉案流水金额达数亿元，冻结涉案资金45万元。经查，该团伙自2021年以来，由滞留柬埔寨洗钱窝点的贵港籍犯罪嫌疑人李某贵，通过在我市招募黄某树、谭某涛、谭某、李某富、谭某某等人组成“跑分”洗钱团伙，大肆为境外电诈窝点进行“跑分”洗钱牟利。同时，该团伙利用违法所得，以在贵港城区开设酒吧为据点大量发展代理、中介、拉拢煽动年轻人进行跑分洗钱活动。

目前，该案主要犯罪嫌疑人已被公安机关依法执行逮捕。

市公安局开展模拟警情处置演练

贵港讯 为全力做好第19届东博会和峰会以及党的二十大安保工作，进一步提升重大警情应急处置能力水平，近日，市公安局在市体育中心组织开展模拟警情处置演练。

此次演练，接到在市体育中心二楼平台的警情后，市公安局立即启动警情处置预案和合成作战机制，警务站、街面巡逻警力和体育中心保安力量迅速赶到现场处置，刑侦、治安等部门警力立即出警增援。演练过程中，特警突击小组

依法控制2名嫌疑人。根据现场的情况变化，随着现场指挥员果断下令，民警狙击手将嫌疑人击毙，将人员成功解救。随后，各组根据职责迅速开展伤者救治、现场勘查、善后处置等工作，迅速恢复现场秩序。

此次演练紧贴实战，体现了快速反应、精确指挥、警种联动、高效处置的能力水平，达到了检验应急处突、锻炼专业队伍、提升联合处置水平、查找问题短板的目的。（叶小燕 李莉）

大洲派出所民警搜山找到迷路老人

本报讯（记者梁启勇）9月6日上午，平南县公安局大洲派出所民警经过一个多小时的搜山，成功找到失联一天一夜的迷路老人。

当天上午8时13分，大洲派出所接到群众报警称，大洲镇福桐村70多岁的陆某超于9月5日早上7时从家中出发，到后山砍竹，至今未归，家人多方寻找未果，请求帮助。

时间就是生命。接警后，值班民警辅警

迅速赶到福桐村，在简单了解老人的相貌特征和附近地形后，立即与村民一起上山搜寻。他们一边走，一边喊，用木棍仔细搜索荆棘丛生的山岭，不放过任何一个角落。经过一个多小时的努力，民警最终在福桐村长冲山顶找到了身体极度虚弱的老人，并将老人扶下山。

“太感谢你们了！”见到老人平安回来，陆某超的亲属对民警辅警们深表谢意。

平南公安千里寻亲暖人间

本报讯（记者梁启勇）9月6日中午，一辆平南县公安局刑侦大队的警车经过长途跋涉，缓缓在贵州省黎平县公安局九潮派出所停下。离家31年的阿兰在平南县公安局刑侦大队民警的帮扶下，走下警车，与失散31年的哥哥和姐姐紧紧拥抱，喜极而泣。那场面，感染了在场所有人，大家的眼圈也都红了。

阿兰是贵州省黎平县九潮镇高寅村人。1991年，不谙世事的阿兰几经辗转，流浪到广西平南大坡镇。在与亲人失去联系后，阿兰找了一户姓农的人家，生育了4个孩子，但随着年龄

间的推移，思念亲人的心情越发强烈。今年7月，阿兰得知公安机关正在开展团圆行动，便在儿子的陪同下，来到平南县公安局刑侦大队，将自己的情况告诉民警，希望民警帮她找到远在贵州省的亲人。

在对阿兰的信息进行采集、上传后，平南县公安局刑侦大队民警经过刑侦科技数据碰撞，阿兰的血样信息比中了贵州省黎平县吴某的户籍信息。民警与黎平警方取得联系，进一步检验复核，最终确认阿兰就是吴某的妹妹。

南木派出所深夜送迷路老人回家

本报讯（记者梁启勇 通讯员黄文庆）“真是太谢谢你们了，不然后果不堪设想。”9月6日深夜，桂平市公安局南木派出所民警及时将一名迷路的九旬老人平安送回家，获得家属赞誉。

当晚10时许，南木派出所接到一位热心群众报警称，他家收留了一位走失老人，因与老人沟通十分困难，不清楚其基本情况，所以向公安机关求助。接警后，南木派出所值班民警、辅警立即赶到热心群众家中了解情况。老人因年龄大、记忆力衰退，只记得自己是早上从家中去南木镇

赶圩，具体从哪来的说不清楚，更无法说出自己的身份信息。

为尽快弄清楚老人身份，民警通过微信朋友圈、工作群等多渠道发动群众查找，最终确定老人名叫黄某某，90多岁，系南木街附近一个村子里的人。

在与老人的家属取得联系后，考虑到夜深了，民警开车将老人送回了家。

我为群众办实事

冯光邕：“百日行动”大显身手

本报记者 梁启勇

冯光邕是市公安局覃塘分局刑侦大队民警，警务技术四级主管，负责刑事证据的采集工作。开展夏季治安打击整治“百日行动”以来，冯光邕立足本职，从刑事科学技术侦查角度出发，多方收集物证、采集数据证据，织密刑事证据网，为研判案件、确定侦查方向、抓获嫌疑人、破获案件提供了强有力支撑。

8月中下旬，冯光邕获悉一起涉嫌电信诈骗“跑分”违法犯罪的线索后，全方位开展对“跑分”线索的证据材料收集工作，共采集涉案电子数据证据、物证材料370多条，并将收集到的证据材料进行分析研判，为专案组提供研判信息，帮助确定侦查方向。在证据材料的支撑下，专案组锁定“跑分”团伙的具体人员，于8月31日下午，在覃塘区樟木镇振南加油站附近抓获5名涉嫌“跑分”的嫌疑人，现场扣押作案车辆1辆，缴获现金10万元。

“百日行动”以来，冯光邕共勘验刑事犯罪现场75个，采集各类证据材料6389条。在冯光邕提供的证据材料的支持下，覃塘公安分局破获刑事案件145起，破案数同比上升18%、环比上升34.6%；破案率达85.8%，抓获犯罪嫌疑人544人，采取强制措施484人，同比上升455%。

冯光邕不仅是证据采集能手，也是侦查破案好手。8月27日，三里派出所接到王某报警称，在覃塘区三里镇的西外环高速公路工地，有3台施工机器、车辆的油箱被人用工具撬开，约有1.27吨柴油被盗。了解案件情况后，冯光邕迅速赶往现场，开展现场勘验和证据采集工作，共采集证据材料57条。为尽快侦破案件，冯光邕利用现有的证据材料研判分析后，得出关键侦查线索，锁定黄某某有作案嫌疑。9月7日，获悉黄某某将再次作案的信息后，冯光邕与专案组民警在黄某某必经路段伏击守候，将黄某某一举抓获，追回被盗柴油1.27吨。

此外，冯光邕还参与侦破了“覃某摩托车被盗窃案”“覃某货车三元催化器被盗窃案”“韦某某被盗窃案”“宋某、杨某、张某、张某某被诈骗案”等一批诈骗案件，为群众追回涉案财物一批。

刘越：站好退休前最后一班岗

本报讯（记者梁启勇 通讯员蒙斯颖）9月10日中午，平南县公安局乌江派出所民警刘越准时来到派出所。如同过去的数十年一般，他先是对昨天的工作进行查阅，然后再拿起当天的值班记录本，郑重地签上自己的名字。唯一不同的是，今年中秋节，将是他作为一名公安民警的最后一班岗。过完中秋节，这个在公安战线工作了31年的老民警，将告别自己热爱的公安岗位，光荣退休。

上午10时许，乌江派出所接到群众报警：一名7岁男孩在平南县城大东市场附近走失，请求帮助。值班民警刘越立即告奋勇，要求带队出警。他说，一名共产党员要守初心担使命，站好最后一班岗。

刘越和同事们赶到现场后，首先找到报警人了解情况，然后一边请求市局合成作战中心支持，一边对附近街道开展寻找工作。经过一个多小时的寻找，刘越最终在朝阳大道西山路口红绿灯处找到了走失的男孩。

“刘越就像一颗不起眼的螺丝钉，默默无闻地在平凡的工作岗位上奉献着，直至退休。他勤勤恳恳、任劳任怨的工作作风，为年轻民警作出了榜样。”乌江派出所所长李志贵评价道。



石龙派出所“三个强化”守护平安壮乡

本报讯（记者梁启勇 通讯员黄文庆）8月底，石龙派出所党支部被桂平市公安局党委评为夏季治安打击整治“百日行动”党建特色品牌。开展夏季治安打击整治“百日行动”以来，石龙派出所党支部立足民族地区特色，围绕“枫桥式派出所”警务品牌创建，以“三个强化”维护社会治安和谐稳定，守护平安壮乡。

党建引领强打击。该所把党建工作和中心工作同谋划、同部署、同推进，以党建带队建，以队建促工作，充分发挥战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，推动各项工作高质量开展。夏季治安打击整治“百日行动”开展以来，该所民辅警发扬“红旗争先”的精神，工作冲锋在前，确保行动取得明显成效，共破获刑事案件18起，抓获犯罪嫌疑人28人；查处涉“两卡”违法犯罪嫌疑人13名，查处行政案件9起，抓获违法人员10人。

巡查宣防强防控。该所认真落实“警察巡起来、警车开出来、警灯亮起来、警笛响起来”“四警”行动，由党员民警带头，全体民辅警参与，每天不定时到辖区重点路段、场所开展巡逻防控工作，提高辖区见警率和管事率，增强群众安全感，挤压犯罪空间。“百日行动”以来，该所累计出动巡逻警力260余人次、警车110余辆次，及时有效处置各类案情10余起，护送群众回家5人次，为群众办实事好事13件。

聚焦风险强化解。该所组织民辅警进社区、进村屯开展矛盾纠纷大排查、大化解、大整治工作，从实从细排查各类矛盾纠纷，深入分析是否存在从风险隐患问题，对排查出来的矛盾纠纷，会同村（社区）、司法部门联合化解，稳控源头。“百日行动”开展以来，该所共排查化解各类矛盾纠纷21起，维护了辖区社会和谐稳定。

深挖涉环线索 实施全链条打击

平南县公安局破获多起污染环境大案

本报讯（记者梁启勇）8月26日，平南县公安局治安警察大队在平南官仓镇旺石村查获一处非法存放铝灰点，“2022·05·19”污染环境专案又取得新战果。开展夏季治安打击整治“百日行动”以来，平南县公安局治安警察大队聚焦涉环突出问题，深挖涉环线索，打源头、端窝点、追流向，对涉环犯罪发起凌厉攻势，先后破获公安部挂牌督办的邓某等人污染环境案和“2022·05·19”林某等人污染环境案等多起污染环境大案，共抓获犯罪嫌疑人41人，已逮捕（直诉）13人。

2021年10月22日，平南县公安局根据群众举报的线索，与平南生态环境局等部门通力合作，在平南县集德创展建材有限公司端塘3个非法炼铝窝点，现场抓获苏某文、陈某某等多名负责在公司厂区旁边填埋处理危险废物铝灰废渣的犯罪嫌疑人，查获危

险固体废物铝灰废渣650吨。根据局党委的决定，平南县公安局治安大队牵头成立专案组对案件进一步深挖。经过对现场扣押的物证分析研判，专案组民警细查深挖，追查至铝灰废渣等污染物来源于广东省佛山市、云浮市和肇庆市等地，又经过一个多月的日夜奋战，固定了犯罪嫌疑人的身份和涉案账户流水等关键证据，辗转两广多地，对上游铝灰厂家老板、中间商、运输司机、从业人员调查取证，力争把案件办成铁案，随后又通过跟踪、守候，最终锁定犯罪嫌疑人邓某的落脚点。

经过周密的布控，在今年夏季治安打击整治“百日行动”追逃攻坚战中，平南县公安局追逃小组先后在梧州市和广东省佛山市、清远市等地将3起案件的主犯邓某、高某、林某某等人抓获归案。截至9月16日，3起案件共抓获犯罪嫌疑人15人，已起诉4

人，取保候审11人，涉案金额1300多万元。经查，从2020年6月份开始，陈某某将平南县集德创展建材有限公司3个闲置厂房改造成铝锭加工厂，并提供给邓某、高某、林某某等人用于铝灰提炼铝锭。邓某、高某、林某某等人提炼出铝锭后，将铝灰废渣运到平南县集德创展建材有限公司石英石尾料仓库等地存放、填埋处理。从2021年4月份开始，邓某、陈某某等人利用平南县集德创展建材有限公司的空置地，以每吨40元的价格，帮助广东省佛山市、云浮市和肇庆市等地的10多人处理废物铝灰18000吨，造成环境严重污染。

专案组民警对邓某等人污染环境案案情认真梳理，扩线深挖，又获得一条重要线索：邓某等人污染环境的铝灰供应商在向邓某、高某、林某某供应铝灰的同时，在平南县还向其他人供应铝灰。民警顺藤摸瓜，又牵出林某某等人污染环境案。

5月19日，贵港市生态环境局、平南生态环境局会同平南县公安局，在平南平南街道盆塘村原大岭砖厂查获一非法炼铝加工厂，现场查获铝锭17.6吨、铝灰262吨、炼铝设备2套。5月20日，“2022·05·19”林某某等人污染环境案移送平南县公安局立案侦查。7月8日，该案被公安部挂牌督办。

专案组民警从现场扣押的书证着手，循线追查，连续作战8天8夜，基本摸清了该团伙的组织架构和犯罪事实，确定了涉案人员的身份。5月28日，平南县公安局组织开展收网行动，追捕民警辗转广东、重庆和区内藤县、陆川等地，历时一个多月，至9月16日，共抓获林某某等26名主要犯罪嫌疑人。其中，已经起诉9人，取保候审、监视居住17人。

目前已初步查明，该团伙从广东省佛山市等地购进铝灰4852.29吨提炼铝锭，非法获利300多万元。